

# Пензенский ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕЩАТЕЛЬ



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ  
Пензенской епархии  
Русской Православной Церкви

№9 (25)  
сентябрь 2004 года

«Веруйте  
в свет,  
да будете  
сынами  
света»

(Евангелие  
от Иоанна,  
12, 36)

Христианская победа состоит не в отмщении, но в кротости и терпении.

Свт. Тихон ЗАДОНСКИЙ

НАД ЕВАНГЕЛИЕМ...

## «Кесарево кесарю, а Божие Богу»

«Они же (фарисеи) придя, говорят Ему (Христу): «Учитель! Мы знаем, что Ты справедлив и не заботишься об угождении кому-либо, ибо не смотришь ни на какое лицо, но истинно пути Божию учишь. Позволительно ли давать подать кесарю или нет? Давать ли нам или не давать?» Но Он, зная их лицемерие, сказал им: «Что искушаете Меня? Принесите Мне динарий, чтобы Мне видеть его». Они принесли. Тогда говорит им: «Чье это изображение и надпись?» Они сказали: «Кесаревь». Иисус сказал им в ответ: «Отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу». И дивились Ему» (Мк. 12, 14-17).

Фарисеи предлагают Христу вопрос о столкновении обязанности человека в отношении к земному устройству с его обязанностями к Божьему устройству. Ссылаясь на то, что Христос учит «истинно пути Божию», фарисеи просят Его указать, как же им жить и поступать, какой путь предпочесть?

«Так как очевидно, что Божий путь выше и предпочтительней, то, следовательно, устройством мира надо пренебречь и не подчиняться ему, например, подати не платить?», — так спрашивают фарисеи. Господь с разительной четкостью устраняет лукавую мысль: берёт монету с изображением кесаря, заставляет искушителей признать, что монета кесарева, выпущена кесарем, и делает вывод: «Монета кесарева... вы ею

пользуетесь в вашем земном устройстве... так и соблюдайте это устройство... И раз в этом устройстве есть подать, платите подати... Ведь вы же её и будете платить кесаревыми деньгами... Так и отдавайте кесарю кесарево... В земном земное и отдавайте.

А Моё Царство другое... И Божий путь — путь души и её спасения... И для него нужно другое, своё... Не думайте на нём загоразиваться земным устройством и складывать с себя от-

ветственность за неисполнение этого пути. Нет, кесарево отдайте кесарю... А Богу само собою отдавайте Божье... Божье с вас всегда спросится... И исполнение земного не исключает исполнения Божьего...»

Господь разграничивает земное устройство и Своё Царство. Человек по телу находится в земном устройстве и необходимо подчинён ему в обслуживании своего тела, а Божье касается души и её спасения: тут действует Божий закон во всей силе, и его обязанность ничуть не колеблется его зависимостью от земного закона. Божий закон для человека, живущего в земном устройстве и подчинённого ему, но создающего своё спасение, продолжает быть обязательным в каждой йоте. Божье — законное в Божьем пути — ради Бога и делайте, не оправдываясь тем, что оно как будто несовместимо с земным устройством.

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.

Когда христианин читает Священное Писание, он общается с Богом, имеет возможность проникаться Им, может заключить Его не только в свой разум, но и в сердце. И чем больше времени он отдаёт чтению Евангелия, тем глубже вдумывается в Его вечные истины и озаряется непостижимой красотой Иисуса Христа, тем ближе он подходит к Богу и тем более Бог объёмлет христианина.

Н. Е. ПЕСТОВ, «Современная практика православного благочестия».

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

## «Грозы Божии ходят по Вселенной и всё ближе подходят к нам...»

Предлагаем читателю нашей газеты отрывок из дневников (за 1911 г.) Владыки Никона (Рождественского), архиепископа Вологодского, члена Государственного Совета России, издателя знаменитых Троицких листов, печатанных в Троице-Сергиевой Лавре. Владыка скончался в 1918 году, похоронен в Троице-Сергиевой Лавре.

Комментарии в скобках принадлежат Владыке Филарету, архиепископу Пензенскому и Кузнецкому.

«Есть вещи, о коих недостаточно говорить и (с. 378) писать: надо бы проповедовать о них на кровлях, взывать на улицах и перекрестках, потому что по слову Христову, если мы умолчим, то камни возопиют, бездушная природа не в силах будет молчать. Мы привыкли мерить все сущее в мире своею меркою, мерю своего малого ума, и забываем, что для всеовершенного Ума Божия существуют иные меры (глубокий смысл: Гуливер и лилипуты!!!), на наши непохожие. Так, мы делим природу на одушевленную и неодушевленную и полагаем, что неодушевленная природа неспособна действовать разумно, повиноваться сознательно, что она повинует только раз навсегда данным ей от Творца физическим и химическим законам, повинуется с необходимостью, сама о том не ведая, не сознавая. Но, думая так, мы

забываем Божие всемогущество, Божию премудрость и благость, мы как бы ограничиваем сии совершенства Божии в своем сознании, мы опускаем из виду, что вся неразумная тварь создана для того, чтобы разумные существа чрез нее прославляли сии совершенства Божии. «Небеса поведают славу Божию, творение же руку Его возвещает твердь». И это — не только чрез наше созерцание тварей Божиих, Божией премудрости в их устройстве, но и в непосредственном выполнении ими воли Творца. Для Него, Всеомогущего, все возможно: и природа бездушная повинуется Ему, столь же «разумно» исполняя Его повеления, как и разумные существа. «Той рече и быша, повеле и создашася».

И ныне Он повелит — природа исполняет Его веления, и мы волею или неволею являемся свидетелями, а иногда и участниками таких явлений в природе, в коих не можем не признать, если только не ожесточились, не ослепли духовно, не умертвили в себе совесть, не можем, говорю, не видеть всемогущую руку Божию, властно повелевающую природе. Да, природа так же повинуется Творцу, как и разумные твари, и, действуя неразумно, дает урок послушания самому венцу творения — человеку!

Мы переживаем грозные времена. Невольно вспоминается слово псалмопевца: «время действовать Богу, ибо разожен закон Твой, Господи» (Ис. 118). И Господь действует... Человек, разумное создание Божие, безумствует, бунтует против Своего Творца, и неразумная природа мановением Божиим, вразумляет безумца. Вспомните всемирный потоп, вспом-

ните Содому и Гоморры, поезжайте в Италию, посмотрите на раскопки в Помпеи, и если в вас достанет самонуждения, если вы не убежите отсюда, гонимые чувством стыда и негодования, то узнаете, за что погибли Помпеи и Геркуланум... Но для верующего христианина еще более поразительны те знамения, что совершились в час смерти Господа нашего на кресте. Читайте в Евангелии от Матфея: «и се, завеса церковная раздрася на двое с верхнего края до нижнего, и земля потрясася, и камни распадася, и гроби отверзошася...» (Мф. 27, 51-52). Если бы современные христиане не забросили тех поучительных книг, что называются житиями святых, книг, в коих начертаны дивные образы сынов Царствия Божия, если бы русские люди почаще заглядывали в страницы родной истории, в наши бесценные летописи, то увидели бы, как дивная десница Божия руководила судьбами народов, вразумляя их грозными знамениями в неодушевленной природе. Разоряли люди закон Божий — и действовал Бог, вразумляя разорителей, и по мановению Его сама природа вступалась за нарушенный нравственный закон. Для верующего нет сомнений в том, что законы естественные действуют в союзе и полном согласии с законами нравственными. И вот, сие самое мы видим и со страхом наблюдаем в наши дни. Со страхом, ибо совесть свидетельствует, что грядет и наша черед понести гнев Божий на себе за нераскаянность нашу... слышатся повсюду глумления, издевательства над заветными святынями нашего русского православного сердца, оскорбление сих святынь, а

мы остаемся равнодушными ко всему этому или же ограничиваемся скорбными газетными статьями, телеграммами по начальству, громкими речами и протестами... А на себя-то самих и не думаем смотреть: лучше ли мы от всего этого становимся? А грозы Божии ходят по Вселенной, и все ближе подходят к нам... (с. 378 - 381, 384 - 385).

Люди старые удивляются, с тревогой говорят, что и природа-то стала как будто ныне не та, что лет 60 - 70 назад: тогда и дожди были благословенные и благовременные, а ныне (Кубань - всё есть: люди трудолюбивые, земля плодородная, комбайны, удобрения, губернатор, постоянно барражирующий в вертолёте над хозяйствами... А не даст Господь тепла, дождей, ничего не будет, не будет хлеба - урок!) или засуха беспощадная, или ненастье непрерывное; тогда и урожаями Бог благословлял, а ныне то ненастье, то засуха, то саранча, то какие-то черви губят хлеб еще на нивах... «Да за что нас миловать Господу Богу? — говорят старые умные люди. — От грехов людских стоном стонет мать сырая земля. Будто последние времена настали. Люди совсем Бога забыли. Мало того, что забыли: еще богохульствуют!»

Да, аще мы, пастыри, молчим, то камение — бездушная природа вопиет против беззаконий наших, против нераскаянности нашей! И солнце, и воздух, и море, и суша, и ветра, и все стихии уже жалуются на нас Богу, уже готовы «исполнить веление Божие, чтобы совершить суд Божий над нечестием людским» (Апок. 6, 8).

(Из дневника архиепископа Никона, № 51 за 1911 год.)



О ДУХОВНОМ

**Новая книга Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, изданная к его 75-летию, называется «Войдите в радость Господа своего. Размышления о вере, человеке и современном мире». Книга интересна не только священнослужителям, но и в большей степени светским читателям, для которых некоторые разъяснения Патриарха окажутся удивительными и опровергающими многие бытующие у нас представления о церковных установках. Публикуем отрывки из книги.**



# «ВОЙДИТЕ В РАДОСТЬ ГОСПОДА СВОЕГО»

## О конце истории и Судном дне

В состоянии ли человечество узнать дату конца света? ... Некоторые пытаются отвечать «от ветра головы своя» - манипулируют с графическим изображением числа 666, ведут различные вычисления. Однако надо помнить, что Сам Господь сказал о Своем Втором пришествии: **Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей Власти** (Деян. 1, 7).

Церковь учит, что пред концом зло в мире будет умножаться и недобрая воля восторжествует до крайней степени, когда носители зла будут иступленно уничтожать природу, друг друга и самих себя. Знаками приближения конца времён станут войны, катастрофы, стихийные бедствия. Духовное и нравственное оскудение общества достигнет предела. Временное облегчение принесёт антихрист - псевдодуховный лидер, который решит многие чисто земные проблемы, но украдёт у людей их души...

...По словам многих выдающихся провидцев Церкви, Господь не раз отодвигал кончину мира по молитвам святых и по милости Своей.

## О приметах

Если Богу угодно что-то открыть тебе, Он сделает так, что ты сразу поймёшь. Чего только не придумывают! Какой рукой свечку следует передавать. Или - нельзя одну свечку от другой зажигать, чтобы чужую беду не подхватить. Всё это вымысел и никакого отношения к вере не имеет. Ещё говорят, что, если человек потеряет нателный крестик, надо ждать беды. Это тоже я отношу к суевериям. Крестик можно ведь и возобновить.

## Об астрологии

Православная Церковь принципиально отвергает астрологию, гадание и другие подобные лжепророчества. Предсказания несут в себе опасность сговывания человеческой воли, направления её не по пути свободного и осознанного выбора, а в сторону покорности «судьбе».

Само понятие «судьба» не укоренено в православном богословии. Жизнь человека не predetermined - Господь не ограничивает воли личности, которая сама выбирает направления своего жизненного пути. Любой грех можно оправдать гороскопами, а недобрые дела - результатом гаданий.

## О честном предпринимательстве

Совместимы ли предпринимательство и духовность? Не думаю, что деловая жизнь непременно должна сопровождаться нарушением заповедей «Не укради» и тем более заповеди «Не убий». Да, экономическая обстановка в стране крайне непростая, и все наслышаны о том, сколь велико влияние криминальных методов на сегодняшний российский бизнес. Но кончится это только тогда, когда наступит режим наибольшего благоприятствования для честного предпринимательства, верно христианским или хотя бы естественным нормам нравственности. Убеждён, что это возможно и необходимо.

## О телесном и духовном здоровье

Возможно, это высказывание покажется кому-то слишком резким, но поддержание физического здоровья в отрыве от здоровья духовного с православной точки зрения не является подлинной ценностью.

## О клонировании

Клонирование человека - аморальный, безумный акт, ведущий к разрушению человеческой личности, бросающий вызов своему Создателю. Что же касается клонирования изолированных клеток и тканей живых организмов, равно как и использование целого ряда молекулярно-генетических методов, то против этих технологий не может быть возражений, поскольку они не нарушают суверенитета человеческой личности.

## О развитии репродуктивных технологий

...В тех случаях, когда иные терапевтические и хирургические методы лечения бесплодия не помогают супругам, искусственное оплодотворение половыми клетками мужа Церковь считает допустимым... Другое дело «суррогатное материнство». Даже будучи осуществляемо на некоммерческой основе, оно противоестественно и морально недопустимо.

Все разновидности внетелесного - или, как говорят специалисты, «экстракорпорального» оплодотворения, включающие заготовление, консервацию и намеренное разрушение «избыточных эмбрионов», представляется нравственно недопустимым с православной точки зрения.

## О покорности властям

Норма отношения верующих к власти закреплена в Священном Писании и проходит через всё Предание Церкви: **Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога... Посему противящийся власти противится Богу установлению... Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро и получишь похвалу от неё** (Рим. 13, 1-4).



СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

## Состоится Архиерейский Собор Русской Православной Церкви

Он пройдёт с 3 по 8 октября с. г. в Москве. Такое решение было принято на заседании Священного Синода, который состоялся 17 августа 2004 г. в Патриаршей рабочей резиденции. Возглавлял заседание Синода Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Он рассказал, что встречался с Президентом РФ В. В. Путиным, которого проинформировал о предстоящем Архиерейском Соборе. По словам Святейшего Патриарха, на Архиерейском Соборе будут подведены итоги четырёхлетия, минувшего со времени проведения Юбилейного Архиерейского Собора 2000 года, намечены дальнейшие пути, «обсудим, как нам наилучшим образом служить Православной Церкви, осуществляя её спасительную миссию в мире».

Священный Синод также принял решение утвердить на Архиерейском Соборе решение о всецерковном прославлении блаженной Матроны Московской. Она была канонизирована в 2000 г. как московская святая. Слепая от рождения, а с юности парализованная, Матронушка (Матрона Дмитриевна Никольнова) прожила 71 год и скончалась в 1952 г. Ещё при жизни она прославилась чудесными исцелениями больных, даром предвидения. Народное почитание продолжилось и после кончины. В Покровский монастырь на Таганке к её мощам стремятся ежедневно тысячи людей. На её иконе сияет множество драгоценностей, переданных в знак благодарности за молитвенную помощь. Сестры монастыря каждый месяц получают около 1,5 тысяч писем, и от имени Матроны отправляют посылки в тюрьмы, больницы, детские приюты.

Такое же решение - о всецерковном прославлении - Архиерейский Собор примет и в отношении блаженных юродивых Дивеевского монастыря - Пелагии Серебренниковой, Паши Саровской и Марии Фефиной. Они были канонизированы в Нижегородской епархии в начале августа с. г. во время торжеств, посвящённых 250-летию Серафима Саровского.

Синод также постановил канонизировать 21 подвижника, которые пострадали за веру в годы большевистских гонений. Таким образом, на сегодняшний день в Соборе новомучеников и исповедников российских, массовое прославление которых состоялось в 2000 году, числятся имена 1559 человек.

В работе Архиерейского Собора примет участие и Владыка Филарет, архиепископ Пензенский и Кузнецкий.



МИР СВЯТОСТИ

# Возвращение Чагринского праведника

**15 октября 2001 г. в Иверском женском монастыре г. Самары был канонизирован святой праведный Александр ЧАГРИНСКИЙ. Один из известнейших людей своего времени, которого более ста лет назад ставили на одном уровне с Иоанном Кронштадтским, Феофаном Затворником, Амвросием Оптинским. Его пламенная молитва исцеляла множество болящих, призывала Божию милость на духовно больных, одержимых. Известен случай, когда священник именем Христовым воскресил умершего крестьянина. Родился же великий молитвенник и угодник Божий в Пензенской губернии, где и начинал свою священническую деятельность.**

Протоиерей Александр Юнгеров был одним из пяти детей благочестивых супругов – Стефана Игнатьевича и Прасковьи Кузьминичны. Он родился в 1821 г. в селе Аблязове. После смерти отца мальчишка в 11-летнем возрасте определили в Саратовское Духовное училище, которое размещалось в холодном, сыром помещении, переоборудованном из бывшей конюшни. Александр, ещё от рождения слабый здоровьем, на всю жизнь застудил себе ноги, учась в неотапливаемых классах.

Через пять лет он переходит в Саратовскую Духовную семинарию, которую оканчивает в 1842 г. Вскоре его рукополагают в священники, а незадолго до этого он женится на бедной сироте Елизавете, которая была младше его на пять лет.

Ещё во время учёбы в семинарии, как это было принято в то время, за ним было закреплено священническое место в Никольском храме села Третьяки Сердобского уезда Пензенской губернии. Это был настолько бедный приход, что за первый месяц служения молодого батюшки на весь причт из четырёх человек было получено всего 30 копеек. Но тем не менее и за столь короткое время отец Александр сумел снискать любовь местных крестьян и помещика, который дал батюшке квартиру. Благополучно решился и вопрос о строительстве в селе нового храма. А вскоре отца Александра перевели в приход села Неверкина Кузнецкого уезда, где он сумел привлечь к Церкви Божией многих чувашей-язычников из числа местных жителей.

В Троицкую церковь села Балакова священника перевели из-за болезни жены. Места эти также считались бедными, а среди крестьян было немало староверов. Ситуация усугублялась и тем, что рядом находились раскольничьи монастыри, которые крепко стояли за сохранение старых обычаев. Тем не менее глубокая вера, пламенная любовь к Богу и людям отца Александра привлекали в его храм крестьян не только Балакова, но и многих окрестных сёл. «Это наш Златоуст», – говорили о нём прихожане и стояли во время проповеди с влажными от слёз глазами, как и сам проповедник. Так полураскольничий приход постепенно преобразился в православный.

Ну а дом священника стараниями матушки стал местом, где странники и богомольцы, шедшие в Киев и другие святые места, получали кров, ночлег и пищу.

Добрый пример пастыря и его милосердной супруги, конечно же, благотворно влиял на паству, побуждал прихожан подражать им. Батюшка постоянно напоминал: «Когда сядешь за стол, то разрежь кусок хлеба пополам. Половину возьми и съешь, а другую отдай нищим». К этому времени с ним проживали супруга и трое сыновей, а также мать.

Отец Александр совершал богослужения ежедневно, тщательно готовясь к ним. При этом исполнял требы, хлопотал по строительству и расширению церкви. День проходил в таких трудах и заботах, что близкие по вечерам часто находили главу семейства заснувшим от переутомления над книгой или на молитвенном правиле.

Угодник Божий прославился многими чудотворениями. По его молитве останавливались пожары, так как он имел обычай обходить со святым крестом горевшие строения. Известен случай и чудесного воскрешения. Когда в селе скоропостижно умер благочестивый и добрый плотник Мартемьян Фаддеич, известие это сильно опечалило батюшку. Увидев мёртвого, священник, по его собственному признанию, вдруг озарился особой «дерзновенною верою» и, подступив к покойнику, сказал: «Встань, Мартемьян Фаддеич! Встань и исповедайся, так как тебе нужно исповедаться и проститься с родными». И произошло чудо: умерший открыл глаза, перекрестился и с радостью сказал: «Батюшка, я так рад, что вы пришли, я так долго ждал вас и боялся, что умру без причастия». Чистосердечно раскаявшись, плотник причастился. Были призваны родные, не без смущения увидевшие, что мёртвый ожил. После этого отец Александр благословил его семью и вышел из дома. У калитки ему сообщили, что Мартемьян Фаддеич умер.

Слабый здоровьем и переутомлённый, священник по достижении 60-летнего возраста попросил епархиальные власти уволить его за штат, а место в Троицкой церкви передать сыну, священнику Василию Юнгеру. Просьба о сыне была удовлетворена, но сам старец был определён в Чагринскую женскую обитель, расположенную в 60 верстах от Самары. Именно с этого времени начинается его наиболее значимое общественное служение. Господь, готовивший своего избранника ещё с детства, прославил его по всей Рос-

сии даром чудотворений. Больные, отчаявшиеся в человеческой помощи, бесноватые, душевнобольные потекли к нему с разных концов державы. В весеннюю пору с 1894 по 1898 годы в некоторые дни наплыв посетителей к Чагринскому праведнику доходил до 1000 и более человек в день. Те, кто не мог приехать, обращались к нему письменно, и он отвечал им горячей молитвой перед Господом на их нужды.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский неоднократно говорил призывавшим к нему паломникам из Поволжья, что напрасно предприняли они к нему столь долгое путешествие, ведь у них есть свой молитвенник и праведник, великий пред Господом – отец Александр.

И по кончине своей в декабре 1900 г. батюшка не оставил своих осиротевших чад К часовенке над его могилой не иссякал поток страждущих и плачущих об одолевающих житейских невзгодах и скорбях, и люди, как и при жизни старца, возвращались утешёнными. Землю на могилку каждый год завозили возами, так как её разбирали многочисленными почитателями Александра Чагринского.

В начале 30-х годов прошлого века мощи отца Александра были вскрыты. Были свидетелства, что они оказались нетленными, и, опасаясь всплеска «религиозного фанатизма», большевики даже не уложили останки в гроб, а сразу же закопали. На мес-

те же монастыря образовалась коммуна «Пламя революции».

Некоторое время после закрытия Чагринской обители принадлежавшая ей земля давала замечательные, как и в дореволюционные времена, урожаи. Урожайность здесь была самой высокой в районе. Нередко происходили просто удивительные природные явления: во время засухи строго по границам бывших монастырских угодий проходили дожди. Но после того, как были разрушены Покровская церковь и часовенка над могилкой батюшки-целителя, земля отказалась служить людям урожайность с каждым годом снижалась. Тогда это пробовали объяснить усталостью почвы. Поля оставляли под пар, распахивались новые целинные земли, но земля уже никогда не давала прежнего изобилия.

Но у Бога свои законы: праведник веками живёт. В октябре 2001 г. сотни верующих собрались в Иверском монастыре г. Самары, чтобы стать свидетелями прославления в лике святых вселюбимого батюшки Александра Чагринского. Были здесь паломники и из нашей области. В прославлении святого принял участие и глава Пензенской епархии Владыка Филарет.

Святой Александр, пресвитер Чагринский, подвизавшийся в пределах Пензенской, Саратовской и Самарской губерний, как и встарь, прославляется народом Божиим. Рака с его святыми мощами покоится в Иверском женском монастыре г. Самары.



ХРАМЫ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ



Храм Воскресения Христова в г. Никольске Пензенской области. Настоятель – игумен Христофор (Ширяев).



## КРУПИЦЫ ДУХОВНОЙ МУДРОСТИ

Господь хочет всем спастись, следовательно, и вам... У Бога одна мысль и одно желание – миловать и миловать. Приходи всякий... Господь и на Страшном суде будет не то взыскивать, как бы осудить, а как оправдать всех. И оправдает всякого, лишь бы такая возможность была. Ведь – «Ты Бог, не хотяй смерти грешников»...

\*\*\*  
Свт. Феофан ЗАТВОРНИК.

Кто любит Господа, тот всегда Его помнит, а память Божия рождает молитву.

\*\*\*  
Св. Силуан АФОНСКИЙ.

Скорби – великий учитель; скорби показывают нам наши слабости, страсти, нужду в покаянии; скорби очищают душу, вытрезвляют её, как от пьянства, низводят благодать в душу, смягчают сердце, внушают отвращение к греху, утверждают в вере, уповании и добродетели.

\*\*\*  
Св. прав. Иоанн КРОНШТАДТСКИЙ.

Учись в терпении переносить чужие недостатки и слабости, какие бы они ни были, потому что и у тебя есть много такого, что другие переносить должны.

\*\*\*  
Св. Фома КЕМПИЙСКИЙ.

## СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНИЕ

## ВОЛЯ БОЖИЯ

Я был студентом Петербургской Духовной семинарии. Летом отдыхали на каникулах дома. При всякой возможности ходили (я и брат Сергей, семинарист) в церковь.

...Однажды в знойный день, часа в три, заунывно заблаговестили... Кого-то хоронят...

Оставив книги, я и Сергей быстро направились к храму. Там уже стоял гроб, в нём лежала молодая ещё женщина. Вокруг неё недоуменно толпились пятеро ребятшек, от двух лет до пяти; это были частью её дети, а частью от другой матери, раньше умершей.

За гробом стоял муж покойной и отец всех детей. Звали его Константином. Он был очень удручен, но молчалив. Лишь сжатые челюсти выдавали, что ему тяжело было лишиться сына второй жены и остаться с пятью маленькими детьми.

Это горе передалось и мне.захотелось утешить...

- Что, Константин, тяжело тебе? - спросил я, что первое пришло на мысль.

Он не сразу ответил, может быть, боялся ослабеть и расплакаться. Затем, оправившись от внутреннего смущения, сказал одно лишь слово: «Гяжко...» И замолчал. Я тоже не мог больше говорить. Страдающих людей трудно утешать... Слова не идут с языка. А он, помолчавши ещё немного, добавил, нагнув покорно голову: «Видно, такая воля Божия!» И вздох облегчения протяжно вышел из груди его... Пришёл батюшка, началось отпевание... Дети растерянно поглядывали то на батюшку, то на отца...

И действительно, мы не знаем, что лучше для нас: жизнь или смерть, здоровье или болезнь, благополучие или нищета? Воля Божия на всё... Хотя бы мы и не понимали её. Но не всегда хочет человек принимать её, и тогда бывает хуже.

Расскажу один такой случай. Одна богатая женщина, жившая в Петербурге, имела мальчика одного года. Он опасно занемог. Ждали уже смерти. Тогда мать упростила приехать батюшку, о. Иоанна Кронштадтского и помолиться о выздоровлении больного. Батюшка приехал, отслужил молебен, дитя выздоровело на радость матери. Шли годы, она любовалась сыном. Когда ему пошёл 19-й год, он полюбил одну девушку, но не был любим. Разочарованный, он покончил самоубийством...

- И вот доселе, - говорила мне несчастная мать, - я не могу простить себе: зачем я его вымолила через о. Иоанна?

А другой случай произошёл в Ялте. Мне рассказал его архиепископ Ф., лично слышавший всё от матери же.

У одной вдовы заболел единственный ребёнок. Врачи не помогали. Дело быстро шло к «кроковому», как неразумно привыкли говорить, концу. Страдалница-мать обратилась с горячей молитвой к Божией Матери, прося оставить в живых дитя, единственную утеху... Утомлённая, она села в кресло и быстро задремала... Было ли дальнейшее в тонком сне или в явном видении, она не может сказать. Только ей явилась Божия Мать и, точно отвечая на её просьбу, сказала:

- А ты можешь поручиться, что воспитаешь его как должно, и он останется таким же чистым, какой он сейчас?

Ребёнок было тогда, кажется, около 8 лет всего.

- Ручаюсь! Ручаюсь! - с горячностью ответила мать. - Только оставь в живых!

Видение кончилось. Она проснулась. Ребёнок, к удивлению врачей, выздоровел. Мать ликовала...

Скоро нужно было отдавать его в школу. Мальчик оказался очень способным. Но вместе с тем и очень восприимчивым к разным дурным наклонностям... Началась борьба матери за душу ребёнка. Но ни угрозы, ни наказания не помогали. Мальчик портился всё больше. Мать оказалась бессильной. И вспомнив данное ею обещание Божией Матери воспитать дитя, а особенно ужасаясь вечных мук, ожидающих грешников (она была глубокой христианкой), однажды обратилась вслух с молитвою к Божией Матери: «Мать Божия! Если уж он не исправится, лучше возьми его из этой жизни: лишь бы он не погиб для будущей. Воля Твоя!»

...Скоро же после этого произошло следующее. Мальчик отправился на одну из обычных верховых прогулок по горам. Будучи бойким, он на сильном беге очень круто повернул коня на повороте дороги и, вылетев из седла, разбился насмерть.

Мать теперь знала, что так ему лучше... Слёз она не могла сдержать при похоронах, но они были тихие, облегчающие.

Митрополит ВЕНИАМИН (Федченков)

## ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

## Архиерейские богослужения

**Архиепископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил следующие богослужения:** 19 августа - Божественную Литургию и отпевание губернатора Астраханской области Анатолия Гужвина (в кафедральном соборе г. Астрахани); 26-26 августа - Всенощное бдение и Божественную Литургию в сослужении с духовенством России в Богородичном Задонском мужском монастыре (г. Задонск Воронежской области); 27 августа - Всенощное бдение в Успенском кафедральном соборе; 28 августа - Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе; 29 августа - Божественную Литургию в Митрофановской церкви; 19 сентября - Божественную Литургию и две хиротонии в Троицком женском монастыре; 21 сентября - Божественную Литургию в Покровском Архиерейском соборе.

## Пресс-конференция и заседание совета

17 августа в здании епархиального Управления прошла пресс-конференция правящего архиерея Владыки Филарета и депутата Государственной Думы РФ В. А. Лазуткина, на которой шла речь о воссоздании в Пензе Спасского кафедрального Собора.

25 сентября в епархии состоялось первое заседание Попечительского совета, организованного для работы над проектом Собора и сбора средств на его воссоздание.

## Молебен на Соборной площади

29 августа на Соборной площади был совершён традиционный молебен перед началом нового учебного года. Его совершил Владыка Филарет со священством. И дети, и родители молились у икон Спаса Нерукотворного и Казанской Божией Матери, испрашивая успехов в воспитании и учёбе. Каждый участник молебна получил благословение Владыки.

## Рукоположение

Владыка Филарет, архиепископ Пензенский и Кузнецкий, рукоположил в сан священника диакона Сергея Степанушкина, Вадима Кэтанэ - в сан диакона, иеродиакона Дорофея (Постникова) - во иеромонаха, а Александра Лапина - во диакона.

## Освящение куполов нового храма

2 сентября архиепископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил освящение куполов и крестов восстановленного древнего храма Казанской Божией Матери в селе Большая Валяевка, у Живоносного источника.

## Храм в больнице

28 сентября прошла первая Божественная Литургия в Больничном храме во имя святого Луки, организованном при областном онкологическом диспансере. Службу совершил помощник Управляющего епархией протоиерей Сергей Лоскутов. Теперь сюда, к святым иконам, смогут ежедневно приходить и молиться больные, которым так нужна помощь Божия в их скорбях, в дни, когда они находятся между жизнью и смертью. А службы в Больничном храме станут совершаться по субботам.

## Будут художники-реставраторы

С этого учебного года в Пензенском художественном училище открылась новая специальность: реставрация, консервация и хранение произведений искусства. Это стало возможным благодаря участию в новом проекте Пензенской епархии: она испытывает нужду в реставраторах икон. Кстати, теоретический курс иконографии студентам будет преподавать помощник Управляющего епархией протоиерей Владимир Ключев.

## Паломничество

Пензенские православные паломники 25-26 августа совершили поездку в Богородичный Задонский мужской монастырь (г. Задонск Воронежской области), где молились у мощей святителя Тихона Задонского в день обретения его честных мощей.

## ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

## ОКТАБРЬ 2004 года

- 4 - Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня
- 8 - Преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея Руси чудотворца
- 9 - Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси
- 11 - Собор преподобных отцов Киево-Печерских, в Ближних пещерах (прп. Антония) почивающих
- 14 - Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии
- 19 - Апостола Фомы
- 22 - Апостола Иакова Алфеева
- 23 - Прп. Амвросия Оптинского. Свт. Иннокентия, еп. Пензенского
- 24 - Собор преподобных Оптинских старцев
- 26 - Иверской иконы Божией Матери
- 31 - Апостола и евангелиста Луки

## ВОПРОС-ОТВЕТ

## Как бороться с осуждением?

**«Знаю, что грех осуждения ближних - один из самых больших, каюсь в нём на исповеди, но снова грешу... Как побороть в себе это пагубное стремление?»**

(Из письма Н. Ковалёвой, прихожанки Покровского собора).

Ответ на Ваш вопрос мы находим у иеросхимонаха Симеона (Желнина). Вот что он писал:

- Осуждаем мы наших ближних оттого, что не стараемся познать самих себя. Кто занят познанием самого себя, своими недостатками, грехами, страстями, тому некогда замечать за другими. Безумно оставить своего мертвеца (свою душу) и идти плакать над мертвецом ближнего. Осуждая порочных людей, мы сами себя осуждаем, потому что и мы не свободны от грехов. Когда мы покроем согрешение брата своего, тогда и Бог покроет наши согрешения, а когда

мы обнаружим грех брата, и Бог объявит согрешения наши.

Язык осуждающего злее ада: даже ад возьмёт только злых, а язык пожирает и злых, и добрых. Строгий суд о ближнем показывает не доброжелательство, а ненависть к человеку. Осуждая других и черня их честь, мы сами себя бесчестим. Осуждающий вредит троице: самому себе, слушающему его и тому, о ком говорит. Ибо не только осуждать грешно, но и слушать осуждающих грех. Если бы ты был добр, то не стал бы говорить худо о другом. Даже и явных грехов нам оглашать не должно. Будем лучше замечать в других добродетели, а в себе находить грехи. Узнать самого себя - самое трудное и самое полезное знание. Сподобившийся увидеть себя, поворотит святые отцы, выше сподобившегося увидеть Ангелов.

Познание себя, своей греховности и есть начало спасения. Для того же, чтобы лучше и вернее узнать,

изучить себя, нужно следить постоянно не только за своими словами и действиями, но и за мыслями, чувствованиями, желаниями - как корнем наших слов и дел.

Чтобы приучить себя никого не осуждать, нам надо сразу же помолиться о согрешающем, дабы Господь исправил его, надо вздохнуть о ближнем, дабы вместе с тем вздохнуть и о себе. Не осуждай ближнего: тебе грех его известен, а покаяние его неизвестно. Чтобы не осуждать, надо бегать от осуждающих и хранить свой слух. Возьмём одно правило для себя: осуждающим не верить; и другое: никогда не говорить худо об отсутствующих. Не мысли ни о ком зла, иначе сам сделаешься злым, ибо добрый помышляет доброе, а злой - злое. Будем помнить народные поговорки: «В чём кого осудишь - в том и сам побудешь»; «Знай себя - и будет с тебя». Краткий путь ко спасению - не осуждать.